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2023 рік


1. Опис навчальної дисципліни
	1
	2
	3

	Галузь знань, спеціальність, 
освітня програма
 рівень вищої освіти 
	Нормативні показники для планування і розподілу дисципліни на змістові модулі 
	Характеристика навчальної дисципліни

	
	
	очна (денна) форма здобуття освіти
	заочна (дистанційна)
 форма здобуття освіти

	Галузь знань
05 - Соціальні та поведінкові науки

	Кількість кредитів – 4
	Обов’язкова

	
	
	Цикл дисциплін
Цикл професійної підготовки освітньої програми

	Спеціальність
051 - Економіка 
	Загальна кількість годин – 120
	Семестр:

	
	
	1-й
	1-й

	
	Змістових модулів – 6
	Лекції

	Освітньо-професійна програма
Управління персоналом та економіка праці 
	
	28 год.
	6 год.

	
	
	Практичні заняття


	Рівень вищої освіти: магістерський 

	Кількість поточних контрольних заходів – 12
	14 год.
	6 год.

	
	
	Самостійна робота

	
	
	78 год.
	108 год.

	
	
	Вид підсумкового семестрового контролю: 
залік




2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою дисципліни «Системи мотивації та стимулювання трудової діяльності» є формування системи теоретичних і прикладних знань у галузі посилення трудової активності персоналу, поліпшення якісних показників роботи засобами сучасних методів матеріальної, трудової та статусної мотивації.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Системи мотивації та стимулювання трудової діяльності» є:
- вивчення теорії та світового досвіду мотивації персоналу; 
- набуття навичок і вмінь самостійно аналізувати стан мотивації персоналу підприємства; 
- набуття навиків розробляти та обґрунтовувати науково-практичні рекомендації щодо підвищення ефективності системи мотивації персоналу підприємства. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни «Системи мотивації та стимулювання трудової діяльності» студенти мають набути таких компетентностей та результатів навчання (заплановані результати навчання та компетентності згідно з ОП «Управління персоналом та економіка праці»):







	Загальні (ЗК)  та спеціальні (СК) компетентності
	Програмні результати навчання

	ЗК1. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 
ЗК2. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
ЗК3. Здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 
ЗК4. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності).
СК3. Здатність збирати, аналізувати та обробляти статистичні дані, науково-аналітичні матеріали, які необхідні для розв’язання комплексних економічних проблем, робити на їх основі обґрунтовані висновки. 
СК5. Здатність визначати ключові тренди соціально-економічного та людського розвитку. 
СК6. Здатність формулювати професійні задачі в сфері економіки та розв’язувати їх, обираючи належні напрями і відповідні методи для їх розв’язання, беручи до уваги наявні ресурси. 
СК7. Здатність обґрунтовувати управлінські рішення щодо ефективного розвитку суб’єктів господарювання.
	ПРН-1. Формулювати, аналізувати та синтезувати рішення науково-практичних проблем.
ПРН-13. Оцінювати можливі ризики, соціально-економічні наслідки управлінських рішень.
ПРН-17. Знає кращі світові практики та ефективні методи роботи з персоналом та може адаптувати їх до контексту, у якому перебуває. 


	
Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна тісно пов’язана з курсами «Основи управління», «Інформаційні системи та технології», «Теорія і практика кадрової політики держави і організацій», «Інноваційні технології розробки, обґрунтування і прийняття кадрових рішень», «Управління командами та розвиток лідерських навичок».
Набуті студентами знання і навички також будуть необхідні при опануванні дисциплін «Ділові переговори та етика бізнесу», «Соціально-економічна ефективність систем управління персоналом», «Технології управління персоналом».

3. Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи мотивації
та оцінювання персоналу.

Тема 1. Підходи до дослідження та організації мотивації й оцінювання персоналу.

Вихідні положення, керівні ідеї, основні правила, що застосовуються в акмеологічному дослідженні мотивації діяльності персоналу. Місце мотивації в системі соціально-трудових відносин і менеджменту персоналу. Мотивація персоналу як наука і сфера практичної діяльності. Предмет навчальної дисципліни “Мотивація персоналу”, її структура та основні завдання. Потреби як ключова категорія навчальної дисципліни та провідна ланка мотивації персоналу, їх класифікація. Психологічні аспекти мотивації. Сутність і значення категорій “мотив”, “інтерес”, “стимул”, “стимулювання”. Взаємозв’язок ключових категорій навчальної дисципліни. Сучасні трактування сутності поняття “мотивація персоналу” і його складових. Мотиваційний механізм управління трудовою поведінкою. Мотивація праці як фактор ефективності трудової діяльності. Становлення і розвиток ринкових відносин, їх вплив на мотивацію персоналу.

Тема 2. Закони управління, які діють у сфері мотивації людини.

 Поняття закону. Взаємозв’язок законів, принципів, цілей, методів мотивації. Загальні закони: закони єдності біологічного та соціального в людині, єдність свідомого та несвідомого. Закони зв’язку із зовнішнім середовищем: врівноваження навколишнього середовища, адаптації. Соціально-психологічні закони поведінки. Закон традицій і звичаїв, вплив соціальних норм. Біопсихічні закони поведінки. Закон змагання, антиципації. Вплив емоцій.

Змістовий модуль 2. Теоретичні засади дослідження мотивації.

Тема 3. Людина - суб’єкт і об’єкт мотивації та оцінювання.

 Людина як біосоціальна й духовна, самоорганізуюча й саморегулююча система. Людина як індивід, суб’єкт, особистість, індивідуальність, універсум. Мотивація професійного розвитку персоналу, діяльності. Функціональна система П. Анохіна. Особливості інформаційно-психологічного мотиваційного впливу на людину і персонал організації. Соціально-економічні основи мотивації. Криза трудової мотивації як наслідок суб’єктивно-психологічного стану людини. Духовні основи мотивації. Духовність як сукупність внутрішніх основ людської активності. Ієрархічна система духовних стимулів людини. 

Тема 4. Теоретичні основи мотивації.

 Загальна характеристика змістовних теорій мотивації персоналу. Сутність основних змістовних теорій мотивації: теорії ієрархії потреб Маслоу, теорії Альдерфера, теорії двох факторів Герцберга, теорії набутих потреб Мак-Клелланда. Вплив сучасних змістовних теорій мотивації на практику менеджменту персоналу. Процесуальні теорії мотивації персоналу: загальна характеристика, внесок у розвиток теорії мотиваційного менеджменту. Характерні особливості й сутність основних процесуальних теорій мотивації персоналу: теорії очікувань, теорії справедливості, концепції партисипативного (спільного) управління, моделі Портера — Лоулера. Значення і використання процесуальних теорій мотивації в менеджменті персоналу.

Змістовий модуль 3. Мотивація діяльності персоналу організації.

Тема 5. Стимулювання діяльності персоналу.

 Стимул як засіб управління. Стимулювання як система відносно незалежних і взаємопов’язаних підсистем. Самостимулювання життєдіяльності людиною. Стимулювання й самостимулювання як функція управління та самоуправління при 10 вирішенні завдань організаціями й окремою людиною в конкретній ситуації. Особливості оплати і мотивації праці на малих підприємствах і в акціонерних товариствах. Матеріальне стимулювання персоналу в зарубіжних країнах: характерні особливості. Оцінювання зарубіжного досвіду матеріального стимулювання персоналу і можливості та доцільність його використання в Україні.

Тема 6. Мотивація діяльності людини в організації.

Мотиваційна сфера особистості. Урахування у практичній діяльності переважаючих мотивів. Роль мотивів і спонукань у формуванні характеру. Основні форми мотивації: матеріальна компенсація праці (заробітна плата, комісійні винагороди, відрядна оплата, купівля акцій), 11 грошова винагорода (премія), громадське визнання окремої особистості (просування, окремий кабінет, цінні подарунки, почесні відзнаки), громадське визнання діяльності групи, особисте визнання керівництва.

Змістовий модуль 4. Методи керування мотивацією персоналу.

Тема 7. Матеріальна, трудова і статусна мотивація персоналу.

Характеристика матеріальних, трудових і статусних потреб і мотивів. Матеріальна мотивація праці: сутність, основні положення, значення. Фактори, що впливають на рівень матеріальної мотивації: загальна характеристика, механізм впливу та взаємозв’язку. Характеристика і значення трудової мотивації праці. Статусна мотивація праці: сутність, значення. Пріоритетність мотивів особистості. Конфліктність мотивів. Фактори-мотиватори і фактори-демотиватори. Поняття нематеріальної мотивації. Сутність мотиваційного моніторингу та його роль у підвищенні ефективності трудової діяльності. Преміальне положення: структура, вимоги до побудови. “Технологія” розробки преміального положення. Організація преміювання керівників, професіоналів, фахівців і робітників за основні результати діяльності. Організація преміювання керівників підприємств за сучасних економічних умов. Зарубіжний і вітчизняний досвід застосування нетрадиційних методів матеріальної мотивації трудової діяльності. 




Тема 8. Методи управління мотивацією.

Ініціативність і відповідальність як фактори ефективності виробництва та продуктивності праці. Мотив досягнення успіху у власній діяльності. Мотиви значущості виконуваної роботи, самовираження, самореалізації. Система матеріального й морального стимулювання, делегування повноважень як організаційні методи підвищення ініціативи й відповідальності. Методи владної, примусової мотивації (вказівки, накази, розпорядження, директивні рішення). Зміни в структурі мотивів як об’єктивна закономірність. Фактори трансформації потреб і мотивів, підвищення ролі нематеріальної мотивації. Повага до людини як провідна ланка мотивації праці. Нематеріальні методи посилення спонукання до праці. Взаємозв’язок і співвідношення матеріальних і нематеріальних мотивів на сучасному етапі. Досвід застосування нематеріальних методів мотивації трудової діяльності.

Змістовий модуль 5. Механізми та методи мотивації персоналу.

Тема 9. Мотиваційні механізми стратегічного управління.

Системний характер мотиваційного механізму. Механізм мотивації продуктивної праці персоналу (склад і структура мотиваційного комплексу, соціальна організація колективу, працездатність). Науково-технічнийрозвиток організації та персоналу як саморегульований процес. Урахування феномену “пульсуючого” менеджменту. Мотивація підприємництва (критерії, підприємницькі реакції, внутрішньофірмове підприємництво, конкуренція та кооперація, рефлексивна взаємодія). Мотиваційний механізм господарювання, взаємозв’язок мотивів праці, господарювання та підприємництва, мотиви господарювання). Особливості інформаційного впливу на людину. Узагальнення досвіду мотивації персоналу у процвітаючих компаніях світу.

Тема 10. Оцінювання персоналу організації у процесі мотивації.

Мотивуючий потенціал оцінювання персоналу. “Я-концепція” — система уявлень особистості про саму себе. Правове забезпечення оцінювання персоналу. Гуманізм та об’єктивність оцінювання. Цілі системи оцінювання персоналу в організації. Планування професійного розвитку кар’єри, професійного навчання; вплив на мотивацію працівників; прийняття кадрових рішень. Види оцінювання: продуктивності; особистих якостей; стилю діяльності; професійних здібностей; якостей керівника; якості поведінки в екстремальних ситуаціях тощо. Формальна та неформальна система оцінювання. Самооцінка як вид оцінювання. Ідеальний, нормативний, реальний образ “Я”. Зовнішнє оцінювання персоналу: оцінювання з боку трудового колективу, керівника, безпосередніх споживачів результатів праці, колег.

Змістовий модуль 6. Оцінка та атестація персоналу як методи мотивації.

Тема 11. Методи оцінювання персоналу.

Загальна характеристика методів оцінювання керівників, професіоналів, фахівців і робітників. Оцінювання персоналу за досягнення поставлених цілей. Соціально-психологічне оцінювання керівників, професіоналів і фахівців. Атестація як метод оцінювання персоналу. Організація підготовки до атестації та процедура її проведення. Використання результатів атестації в менеджменті персоналу. Методи оцінювання персоналу: біографічний; інтерв’ювання (співбесіда); анкетування (самооцінювання); соціологічне опитування; спостереження; тестування; експертне оцінювання; критичний інцидент; ділова гра; аналіз конкретних ситуацій; ранжування; програмований контроль; екзамен; самозвітування; комплексне оцінювання праці; атестація персоналу. Кваліметричний підхід до оцінювання персоналу. Сутність, можливості, практика застосування. Особливості зарубіжного досвіду оцінювання персоналу. Можливість і необхідність використання зарубіжного досвіду оцінювання персоналу в Україні.

Тема 12. Атестація персоналу та візуальна психодіагностика при оцінюванні персоналу.

Основні завдання проведення атестації. Вихідні дані для атестації. Основні критерії оцінювання. Етапи проведення атестації: підготовчий період, формування складу комісії; етап безпосередньої атестації, заключний етап. Характеристика змісту діяльності на етапах атестації. Методи оцінювання, що застосовуються під час атестації. Комбіновані методи (сумарні оцінки, задані групування, тестування). Псевдокількісні способи оцінювання (метод ранжування, метод парних порівнянь, метод присвоєння балів, метод вільної бальної оцінки, графічний метод, метод коефіцієнтного оцінювання). Нетрадиційні методи атестації: “3600 атестація”, психологічні методи (спеціальні тести, співбесіди, вправи). Історичні норми візуальної психодіагностики. Взаємозв’язок візуальної психодіагностики із сучасними науками.

4. Структура навчальної дисципліни
	Змістовий модуль
	Усього
годин
	Аудиторні (контактні) години
	Самостійна робота, год
	Система накопичення балів

	
	
	Усього
годин
	Лекційні 
заняття, год
	Практичні
 заняття, год
	
	Теор.
зав-ня,
 к-ть балів
	Практ.
зав-ня,
к-ть балів
	Усього балів

	
	
	
	о/дф.
	з/дист
ф.
	о/д ф.
	з/дист
ф.
	о/д ф.
	з/дист
ф.
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1
	19
	6
	4
	
	2
	
	13
	
	5
	5
	10

	2
	19
	6
	4
	
	2
	
	13
	
	5
	5
	10

	3
	21
	8
	6
	
	2
	
	13
	
	5
	5
	10

	4
	19
	6
	4
	
	2
	
	13
	
	5
	5
	10

	5
	19
	6
	4
	
	2
	
	13
	
	5
	5
	10

	6
	23
	10
	6
	
	4
	
	13
	
	5
	5
	10

	Усього за змістові модулі
	120
	42
	28
	
	14
	
	78
	
	30
	30
	60

	Підсумковий семестровий контроль
залік
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	40

	Загалом
	120
	100



5. Теми лекційних занять 
	№ змістового 
модуля
	Назва теми
	Кількість
годин

	
	
	о/д
ф.
	з/дист
ф.

	1
	2
	3
	4

	1
	Підходи до дослідження та організації мотивації й оцінювання персоналу.
	2
	2

	
	Закони управління, які діють у сфері мотивації людини.
	2
	

	2
	Людина - суб’єкт і об’єкт мотивації та оцінювання.
	2
	

	
	Теоретичні основи мотивації.
	2
	

	3
	Стимулювання діяльності персоналу.
	2
	

	
	Мотивація діяльності людини в організації.
	4
	2

	4
	Матеріальна, трудова і статусна мотивація персоналу.
	2
	

	
	Методи управління мотивацією.
	2
	

	5
	Мотиваційні механізми стратегічного управління.
	2
	

	
	Оцінювання персоналу організації у процесі мотивації.
	2
	

	6
	Методи оцінювання персоналу.
	2
	2

	
	Атестація персоналу та візуальна психодіагностика при оцінюванні персоналу.
	4
	

	Разом
	28
	6



6. Теми практичних занять
	№ змістового 
модуля
	Назва теми
	Кількість
годин

	
	
	о/д
ф.
	з/дист
ф.

	1
	2
	3
	4

	1
	Підходи до дослідження та організації мотивації й оцінювання персоналу.
	2
	2

	
	Закони управління, які діють у сфері мотивації людини.
	
	

	2
	Людина - суб’єкт і об’єкт мотивації та оцінювання.
	2
	

	
	Теоретичні основи мотивації.
	
	

	3
	Стимулювання діяльності персоналу.
	2
	

	
	Мотивація діяльності людини в організації.
	
	

	4
	Матеріальна, трудова і статусна мотивація персоналу.
	2
	2

	
	Методи управління мотивацією.
	
	

	5
	Мотиваційні механізми стратегічного управління.
	2
	

	
	Оцінювання персоналу організації у процесі мотивації.
	
	

	6
	Методи оцінювання персоналу.
	2
	2

	
	Атестація персоналу та візуальна психодіагностика при оцінюванні персоналу.
	2
	

	Разом
	14
	6



7. Види і зміст поточних контрольних заходів *
	№ змістового модуля
	Вид поточного контрольного заходу
	Зміст поточного контрольного заходу
	Критерії оцінювання**
	Усього балів

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 1, 2. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 1, 2 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 1 оцінюється:
2 бали – питання розкрито повністю з високим рівнем обґрунтованості. 
1 бал – питання розкрито фрагментарно.
Тестування за 
ЗМ 1 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється: 
5 балів – розв’язання задачі є правильним;
4 бали – розв’язання задачі характеризується наявністю помилок;
3 бали – сформульовано алгоритм, але задача не розв’язана;
1 бал – сформульовано алгоритм з помилками, задача не розв’язана.
	5

	Усього за ЗМ 1
контр.
заходів
	2
	10

	2
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування 
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 3, 4. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 3, 4 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 2 оцінюється максимально в 2 бали.
Тестування за 
ЗМ 2 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється максимально в 5 балів.
	5

	Усього за ЗМ 2
контр.
заходів
	2
	10

	3
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 5, 6. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 5, 6 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 3 оцінюється максимально в 2 бали.
Тестування за 
ЗМ 3 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється максимально в 5 балів.
	5

	Усього за ЗМ 3
контр.
заходів
	2
	10

	4
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування 
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 7, 8. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 7, 8 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 4 оцінюється максимально в 2 бали.
Тестування за 
ЗМ 4 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється максимально в 5 балів.
	5

	Усього за ЗМ 4
контр.
заходів
	2
	10

	5
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування 
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 9, 10. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 9, 10 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 5 оцінюється максимально в 2 бали.
Тестування за 
ЗМ 5 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється максимально в 5 балів.
	5

	Усього за ЗМ 5
контр.
заходів
	2
	10

	6
	Теоретичне завдання:
Усне опитування
Тестування 
	Питання для підготовки:
Теоретичні питання за темами 11, 12. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
Тестування за темами 11, 12 містить 6 тестових запитань. (Розділ 3. Програма навчальної дисципліни).
	Усне опитування за ЗМ 6 оцінюється максимально в 2 бали.
Тестування за 
ЗМ 6 оцінюється максимально в 3 бали залежно від кількості правильних відповідей, за кожну правильну відповідь студент отримує 0,5 балів.
	5

	
	Практичне завдання:
Розв’язання ситуаційних завдань
	Вимоги до виконання та оформлення: надання розв’язку задачі та обґрунтування отриманих результатів 
	Представлення результатів розв’язання задачі оцінюється максимально в 5 балів.
	5

	Усього за ЗМ 6
контр.
заходів
	2
	10

	Усього за змістові модулі контр.
заходів
	12
	60



8. Підсумковий семестровий контроль
	Форма 
	Види підсумкових контрольних заходів
	Зміст підсумкового контрольного заходу
	Критерії оцінювання
	Усього балів

	1
	2
	3
	4
	5

	Залік
	Теоретичне завдання
	Питання для підготовки: за змістовими модулями 1-6.
	Усне опитування містить два теоретичних питання. Кожне питання оцінюється максимально у 10 балів:
10 балів – питання розкрито повністю та характеризується високим рівнем обґрунтованості;
7-9 балів – питання розкрито частково, але наявні обґрунтування головних положень;
3-6 балів – питання розкрито фрагментарно та характеризується недостатньою обґрунтованістю наданих висновків;
1-2 бали – питання висвітлено лише в частині основних понять.
	20

	
	Індивідуальне дослідницьке завдання
	Виконання ІДЗ передбачає дослідження окремих аспектів організаційної поведінки на конкретних підприємствах; особливостей провадження мотиваційної діяльності окремими суб’єктами господарської діяльності; здійснення оцінки їхньої ефективності та виявлення резервів для її підвищення
	Представлення результатів індивідуального дослідницького завдання оцінюється:
20 балів – тема розкрита повністю, наявні обґрунтовані висновки; 
15-19 балів – наявні нерозкриті аспекти теми ІДЗ, висновки є неповними;
9-14 балів – тема розкрита частково, висновки недостатньо обґрунтовані;
1-8 балів – тема розкрита фрагментарно, висновки необґрунтовані.
	20

	Усього за підсумковий  семестровий контроль
	
	40
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